Sen—

fen gfse @ wmifons 3 goie IAT—

o WHI MI IITHI YSifaferr a1 §

Ufggaa a9 Aadr;

o ysifafewr a1 § ystagat #At
Suatet AwesT ffe mi' € &
ufg=a3s &t eor <9 foy AaTr;

o nifga M3 Afes YSfafon=t feg

39 99 AT,

o  ySifafenr=t &t nicfeas 3 det

IEEK.ECIECR:CEIE

e 237 AfEd »ia &t ufgg™r 9 AT,
o 27 Afgg #ig €3 yItagar &t
Fuwe3T, 3TuHs M3 §3ysa &t

fsdg93T € T9=&5 99 AATT;

o HId w3 yaH det St yStfafanret
@ BT ANTafB3a I AHtads =

fe@3u3t a9 Adar;

o #HII M3 yaH det et yStfafamr=t
€ Yt 291 Afgg »iq = fsgurde a9

= =
HJdT,

e Zgd fAUTZ (Collision Theory) &T

IS I HAT |

“grfefea gEanzal A'g feg AHsE E9 AaTest aget J fa
yIifatomet fas gebrnt as 1~

grfefe fefamrs pefea gu 9 ufseess & mafus

fefaris g1 anrfefea yStfafonr gvmer fefime get =8

yTTggT €T 39 It @8 fga-fds yurgnt fET ufdeass Jer
3| faw afefea yStfafenr feg aarfees feforimst I fou

Jgt § Aes € IfAF J9€ I5—

(©) aafefea yStHfafenrr d= & fg=sT &, 7 fa Iuarfast
3 fegurfag 13t A7 A<t I (It ATee 7 fa Afgg IurTs
w3 vy €3 fam yStaforr € ®et AG <0 &1 T €9
yStfafenr 73 fifa It 9);

(o) fam it Ja ySiHfafenr JSait, ferng arrfefea iges 3
fsgurfag 3T AT AIET J;

() yStfafamr e 24T (speed) YSHafanr gnmar igfes memar
I UJI= BT BT THT AHT JeT J |
grfefeq yStfafer § yse gu ff9 mise € st

uﬁ%we’rﬂ?fﬂu?wn%—rr?w &% fen € [T WMz

@Fr?if?ﬁiwfago(dh TH JEdT § AEaT = ANs U fee

Walﬁewew—faaéﬁawﬁwﬁﬁwfa—gmaﬁ

fa Sv faat Awet yarg (Spoil) I=dI" | €€ F9& € FTT I3

IHe @8 yegyg fae fe@3 ata A ? w3 wre HaEls

fers fe9 gv< € A%s ©t w9 fas fausfog d<t 37 fegt

"9 yast v €39 anrfefea fefaris & €n aryr gwmar

fiwer g, fam f&e yStfafonr 291 w3 fem &t fafourr feat e

nifors digr Aer J, fAan & afefedr s®arfset (Chemical

Kinetics) afd€ I& | ('Kinetics' (S&arf3a), mae <t fe@aust

gt 9T & HE< ('Kinesis') 3 J€t I fAH @ »dg der J

arst | Iuarf3at fage yStafowr €t 53 fiusT et I A<
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fa grfefea gxarfast yStHafon €t arst enet 918 w1 3ruarfaat
niagg wengY 9% fa v & smerete &9 ufswafss aisr a7 Faer §
udg mw &g fer ufaeass &t arst mat Hat (slow) It J fa ufamass
fasg® St migge War &t ger | fer et famer &9 Ase I fa “Ttar
o 3t gler afder I 1 gwarf3at mfois &7 fage anrfefea yStfafonr &
a1 & fagurfez aos &9 Hew J9v I g&fa @&t Afagnt e <t 9
gae 76 fagt &% yStHafour a1 feg ufoeass fener 7 Aaer T199
g9 fAs’ Awe3T 3TuHs, ©9 w3 @3ysa ystfafenr € =ar §
mmmlmWEMﬁwéhﬁmaﬁw
waﬁawf&wemmwme’ra@aﬁam@m
Emﬁww(Mechamsm)ﬁ?m@EW@ﬂﬁ
nigAfESt M3 Qoar & AHS Jav 9T fegmg ai3r AfeT I

fen gfse f<g, it yStfafonr € »Az w3 33TSt =91 M3 fegt &
ygfes q95 T8 Jradr e Mfons Jaiar | edarge fsm (Collision
Theory) € fen fe9 g% wmrafga Areardt <t fon feg 3t aret T1 feg <t
feat afont & mis< € B8, G, wint ufgst yStafenr Sar € g9 miste |
4.1 Infefexa ysifafemr Sar
gy ySifafenr=t, fas mrefea ySifafenr=t g3t 3mast 5% gt 75|
Geuoe =+, MB=q aeice € A8 WF 9 Ast J&Iels € A8t WS
fis8e &% fiseg adqels v fetus 993 A&t der J1 g4 UW a9
ySifaferr=t 593 "ot (slow) Jeit 0, fAae—g=r w2 g < ¥igeat
fSe 89 & 71 91T | IF YSafen=t mfagtdt =t gt g5 & Histnr
2T &% gt I, fA 43 v §8e @ie (Inversion) M3 HeWY ©F A%
MUWSS | dt AT I9 e =gar &bt 39 @ergdet A9 Aae J?

3Ht Aree It 9= fa »re HEEts ¥Us € st § Enet Afast
ufg=aas At ferfez mi 9 3w it gat © <9 iy &% fen@a Jae
95 | fen 3g fam yStfafeur &t arst 7 <a1 § fearet an f<9 yStamaat
7 Quat & fuesT <9 ufs=gss © gy f<e ufgefag sitsr 7 Aaer J|
fameT AUReST € ®Et fom §—
(Dfaw féaq yStaga & rwe3sT i ot & ga &
(i)far fea ur &t fwe3T feg =0 &t €9 @ @vdT fonas Jde I& |

feg awufsa ySifafenr €3 feg fae 98 fega adte fa mfess
Afgg I, yStamad R € f&aq H® Gun P = feq i faafiz ager J1

R—->P

8r At 7 K, M3 K, €3 R 3 P &t Awea=t g1=9 [R], M3

[P], M3 [R], 3 [P], I& 3F




Qudaz faniaaT fS9 I3T gdde HBT Fwe3T fonas Jds € &t
I3t At T

B A S -3 — R T HWEIT ﬁ%’aﬁ-ﬁi_mm(____?)

l|

pf¥g =iy g LS ”‘”Ewa'.'“ ST _AR L
At

fa€fa yStaraat & fwes ueet 7 fer st [R] fa fasava Hrzar
3 1 yStfafenr 291 & gasHa 3T fSe yuz das € BEt fen § -1 5%
awaa—e'a?ﬂmﬂmm 1)M3 (4.2) mnyusﬂﬁr&mrrem r, Wf?rc’ﬁrg
mmlmuﬁhﬁwremusﬂmw@uw@rmuﬁm
w3 ufgeags f&e 59 wi §3 fagge aeer I (939 4.1)

[Rl,—
RN R
T rm-;r S ([t - [p]
- {[R,J-R,]}
d[P]
_3 {R1] ™A
dit ;
cg ............... :T :
B s
3 APl 8 AL [PJ-IP)
‘3_5 I : A IR 75T
B
. ltl 'L_z t'
FHT(s) —> AHT () —>
()
939 4. 1—ySifafenr e 33aaT W3 WAz a1 yf3fafew 21 (Rate of Reaction) TPt fearetmt

mﬂaas41m3423maﬁu3ﬁﬁﬁweare?few AWZ3T AT
UI@W@WE’I’WH]OIL U’HS’H?—FETfEH”E!tfsecondf%—ﬂ’
®et A< I+ yIHfafenr 2ar &t fearet mol L's™' d=ait| ug, it
uﬁh@wﬁqﬂ?wﬁwmwwmmﬁw
J, I+ Sar &t fearet atm s aeaﬁmra?’rmfe—u’fwefuwwma

fsr nm—g =T SR 1.90x10* mol L' &' &F

0.40x10 " mol L''s™! € &9 7| fen &t fan mi 3 yStHfaforr 2ar §
fewa g d9a € &t FIfan &dt AT AaeT | faffa fem mi »igas & ®et
fen<t st 291 fenas g9 © e I3a® <7 (Instantaneous Rate)
farTg 3T Aat I

97 - gArfefea gsarfaat



Gegge 4.1 C,H,Cl (fe@erets asarels) et fgs- mm@"—a’hﬁbﬁmﬂwwy\
C,H,Cl + H,0 - C,H,OH + HCI ¥ B¢t fd5-fgs mit-»igarst
h?wgeme?maal

t/s 0 50 100 150 200 300 400 700 800
[C,H,Cl]/mol L' 0.100 0.0905 0.0820 0.0741 0.0671 0.0549 0.0439 0.0210 0.017
9% wt f§s-fs mir-niges €3 fusaT &9 ufgedss of diesT a9 Aaw of |

fen et wHt 7Rz 24T, A[R] & At & F9T € J fam™3 a9 AAE IF (A9eT 4.1) |

Aaet 4.1 — faGeels adaels € 7% Muwes e WARg =91

0.100 0.0905 0 50 1.90
0.0905 0.0820 50 100 1.70
0.0820 0.0741 100 | 150 1.58
0.0741 0.0671 150 | 200 1.40
0.0671 0.0549 200 | 300 1.22
0.0549 0.0439 300 | 400 1.10
0.0439 0.0335 400 | 500 1.04
0.0210 0.017 700 | 800 0.4
\. V.
A
fen & »mt 593 It 8¢ Mt W39® dt (A€ AHle © =% TueT 9°) © &8t

#AI 29T @HT9T Y'US J9 Aae J7 | fer &t arfest gu f<e Was s AT
dt € B IITBI =1 § Io B4 T 575 fenadz Jae I5 |

_ —AIR} _ AP
TN T AL (4.3)
A At—0
. -—dR]_dP]
U de dt

fen & gee goraT, R ©F P f&T fan fea € =t fwes—-mit =g €3
AUIH Ju™ (tangent) 49 & W3 At €% (slope) € IIeaT dad A3t AT
Aaet J (f937 4.2)1 @egae 4.1 600 AaF €3 1, © W5 faGeels
IBIET T AWS3T M3 AN © ST =g fie a faris a9 Aae of | AWt
t=600 s 3 =g €3 & ruan Ju fifge a5 (939 4.2)1
AUIH 34T € ©7% IIJHT 29T €7 W' et T
e fefaris 98



f¥se 4.2 fa@eelm
IBITES (C,H,C) € A%
MUWSS €7 IIATHBI a1

few &t 600 s €3—

0.12

0:1 4%

0.08

0.06 t = 600 Sec T

ISIHBT 29T

[CHCl (M) —>

0.04

0.02

200 1000

400

600 800
HHT gyt s
. __(0.0165-0.037)mol L'
st (800 — 400)s

=5.12x10°mol L's™ -
t=280=G3 »r —1929x 10 marrla”
= TImnsL -t/ - T T

t=350s€3 r._.=1.0x10"molL's™

t=450s€3 r,__=64x10 "molL's"’

ge yStfafen Hg() + Cl,(g) — HgCly(s) €3 fevrg age o | fen
yf3fafonr f&g ySlamaat »3 Guat € refabtedt geta ms g | fen
st rifrat yStfafen € st—

ySfafor 2ar = —Altel _ AlCL]_ AlHeCl)

neE3 fan yStaea & AwesT fdg it & w9 Gur &t AwesT &t
T € €9 € As get 91 Udg Jo et yStfafenr fSg HI € € W%
mywfes 3 & H, w3 |, i[9 99 e v fq is fee a5—

2HI(g) - H,(g) +1,(g)

fagt yStfafenr=t f&g yStaeat At Quar € nefabites a=ia
s &d1 9%, 857 € <91 § fonas a9s € set fan <t ystaaa
Aue3gT f&g andt € @9 a7 fan <t Qua & Awsar f&9 =0 <t =9
FHeg €57 € nefatitedt aeta & g1 fee g5 Quiaz Gegas
feg HI &t fwezr feg aft &t w9, H, 7 I, & fwesT ffe = &t =9
3 <S9St 7, fen w2t fegt § ms 978 € ®Et A[HI] § 2 &% FwaT fee
TS|

inst

99  gafefea g®arfaat



1 AHI_ AH,] _ AlL]

fen ystfaforr v Sar =
A 2 At At At

fen 3gt YSifafen—
5Br (aq) + BrO;(aq) + 6H" (aq) — 3Br,(aq) + 3H,0(]) © &gt

. V.. S 1 AlBr) ABrO7]
Y3NAId™N' <dl =—— =_ 51 _

fomr gt yStfafon € @&t fwesT »ing @9 € As wigutst gt
3, ferset yStafonr 291 § yStamaa At Qun € »inaery feg ufseass
ot @9 &% fonmag 3T A7 AaeT J1

G¥gde 4.2 318K €3 N,0. & Huwes &t yIfafer e mfmiis, CCl, WiE &9 N,0. &
AWE3T § HUS ©TaT 5137 farr | g f99 N,0, &t Awe3T 2.33 mol L' AT
H 184 fire gmie Wie & 2.08 mol L afg aret | feg ySHafonr I fou mitaes
¥ WEATd Jet 9—
2N,0. (g) — 4 NO,(g) + 0,(g)
fen ySifafonrr € et #inz a1 &t arest dfen, filer W3 FasT €t eon <
9 | few i »iggs f&9 NO, &t @sues St e at T ?

9B g ST ;{_M}

2 At
__1](2.08-2.33)mol o
2 184 min

=6.79x 10" mol L' /min
=(6.79% 10* mol L 'min™") x (60 min/1h)
=4.07x 10°mol L' /h
= (6.)9 x 10" mol L' x 1min/60s
=1.13x10° mol L''s™
feg fours 3% fa
T = l{A[Noz]}
4 At

A[NO,]_ 6.79 x 10"

AL x 4 mol L'min"' = 2.72 x 10° mol L 'min’

gnrfes fefaprs 100



s € YES

4.1 R — P, ySifafendr € et yStaaa & Awe3T 0.035M 3 25 file f<e ufg=afsz 7 &
0.02M T ATEt T | WAZ 9T €t TISsT AaF w3 file S fearetnt fee ag|

4.2 2A — B, yiafont f&g A €t fwear 10 fite f&9 0.5 mol L' 3 ufe & 0.4 mol L' 3fg
At 31 fen Ay »igas € ®et yStfafonr 291 €t aiesT a9 |

4.2 ySifafemr 2ar § ysfes J95 =& Jed
yStfaferr a1 yGfaa ufgnfastnt, fae-yStareat & fwesr @ €
Feeg f&9 T9), 3us w3 €3Uga €73 faggg gger I1 ySiHafenr
21 ¥ yIiagat & Awe3T et eont L9 fagues a1 faud (Rate
Law) »y=r@er J1 fen § <91 mitgae At <91 foriag =t afde gs1
4.2.2 21 fenfAag W3 a1 Afgg »ig
AT 4 2 € Ufge™ AURe TaR8T I5 fa mt € &% fae-fae yStamaat
& fwesT weet T, yStfafen 2ar weer ater 31 fen € €3 yStafonr
291 WMo 39 3 ySlagat €t AwesT &9 T §T € &% Juer I fen
e yStfafomr et 291 yStargar &t fuss €3 fsggg aoer I
fea Fuge yStafenr
aA+bB—-cC+dD
€3 fegrg adie fan &9 a, b, ¢ M3 d yStagar W3 Quat €
Aefattest aeta g& | fem ySifafenr € et =ar feniag d=ar|
=1 o [A]° [B)” (4.4)
fe'g w3 »igd x M3 y Aefatritedt IS (a M3 b) © IS A f95 T
AaE 76 | Quast mitgage & »Ht I& Ju <9 fay Aae o—
=97 = k [A]* [B)Y (4.4 9)

d(r)
-—— =Kk[AF[BV
3t [A]*[B] (4.4 M)

MFaE 4.4 (M) & M (differential) T AHiade Ffde I& | €T
'K' s migut3t Afgg »fg I fAm & @ar Afag »id (rate constant)
IfIE TI&5 | 4.4 =39t Milgee § A7 fa ySifafenr far m3 yStfafenr
T AwesgreT &9 AYT RETfuzg J9<t J, 21 feun A a1 feniaa
afge g5 | fen et 2ar faun Qv fevina Jer I fam <9 fam yst
fafenr € Sa1 & yStaadt € H¥d AWS3T ©F 2on €3 det a3 wig &T
& femaz stz aet 71 €7 fan igfes anfefea mitaas feg yStaraat
© AcfabHledt area @ A AT fd& < T Fae I5 |

Gegge € wEt ySifafen—

2 NO (g) + O, (g) - 2NO, (g

101 JAfefea gmarfaat



fen yStfafonr € =ar e faguae 7 3T fan e ySta9a & fwesT
& Afgg Jue 9T g+ yIiaea & Awesr 9 ufsedss aad, A g=F

yStargat & rwe3T ufe=af33 aad, Hgmmst rweaT=t & Sans € gu

fe9 99 Aae It | ufge™ Aast 4.2 fSg fe 3 I & |

Aget 4.2—NO, € fsane e ydfsar 9t

1. 0.30 0.30 0.096
2. 0.60 0.30 0.384
3. 0.30 0.60 0.192
4. 0.60 0.60 0.768

Infes fefarnrs 102

ufgemt 3 Aure feyret féer § fa 7€ 0, &t fwe3T Afag d¥ & NO
e’rmeaﬁaﬂﬁwﬁa?uﬁhﬁwewﬁaﬁhﬁwe

=TT (0.096 mol L''s” 3 0.384 mol L's ™) 3% = Jer J1 feg

Tanrer J fa =91 NO & fwesT € =991 €3 fsgge gaer 71 A€ NO,
& fwe3r Afag At At I M3 O, e:rﬂurarea@raﬂs’rﬂﬂéaw
usﬁfahweme*ewwum{remvo €@ fwesar €t g
w@%ﬁrﬁawﬂ*@?mfsﬂsﬁfenumﬂewﬁmﬂm
Jear—
24T = k [NOJ[O,]
d(r)

fen milaee & n=as gu mitage ———k[NOFIOg] gwrar fagr
HT AT J |

fen yfsfafenr fe&e yufaa »fafayt 3 yuz =91 mitaee v
WWWE"’% Hs'f&?us"]farﬁmrrhvmﬁ@mﬁm
emamqs*aa@mwfmﬂwaw—

ySifafamr yGifara <91 AHidEe
1.CHCI, + Cl, — CCl, + HCl 2d1= Ie [CHCL,] [CL,]”
2.CH,000CH, +HO0—-CH,CO0H+CHOH EE".‘—k[CH3 COOC,H,] [H2O]0
fegt yStfafer=t fT AwesT covt € w3 »ia mitage ffe ¥ae
Aefattedt arerat 3 fas g%, fen set wint afa rae ar—
=31 famn & fan Azfes ySifafen § v & nigns st e 7 Faer,
ﬁkﬁwmﬁm—:ﬁmmm mﬁrmﬁﬁwyaﬁwwm
4.2.3 ystfafamr &t It

21 Mlaas 4.4 (©) fes

291 = Ik [A]¥[B)Y

x M3 y OAe 96 fa, ySifafenr & a1, A W3 B € AweE3=t
ufgeass &% fag ygrfes ger J1 milase 4.4 (©) ST fegt wat =



73 (x + y) yStfafonr &t d% aet § femas aoeT T Aefd x M3 y gHeg
A3 B Y3t yStfafenr & det § yoofna dae 35 |

fen st fan ySifafenr € =ar feu fenina fee T3t fues=t e
wr3at T A3 OF yStfafenr &t &2 (order) my=@et 31 yStfafonr <t
a2t 0, 1,2, 3 A fgamana < T raet 7 | yStfafour €t aet @td 3= e »iag
3 fa yStafonr a1 yStaraat €t fuss €3 fagga a4t goer |

Seds 4.3 ggt yAfafeur=r & I5 <t ot areaT a9 frgt o a7 fenina T—

v}

J8

(€) == Ik [A]7? [BP?

() =1= I (AP [B]"

(©)=ar= | [A] BlY; IBdAet=x+y

H3feg onfefea mitaees, ySifafonr fas* T aat 9; ferer Aot fegas
e Tt yng3 &4t ot faffa feast ot agt ySiafenr fea rey f<s
yae det 91 ffg rey &9 I ==twt yIfafen=r & yahia
yStfafenr=t (Elementary Reactions) dfd€ I&| A€ YEHT
yStaferr=t fea rey &9 &7 I, gafa agt reut &9 7 o Guar
gErgEt 9, 3T nifaatt yStafemret & afes yStfafenr=t (Complex
Reactions) dfde 75 | feg yStfafenr=t fAsfad=re (frs-gtgs e Co,
w3 H,0 3T mranidde Jet Hu=a3t AUt gnmdr fagt f[ee Madus,
nEstaets M3 wins e 78), €Fcgret ystfafd=t w3 rets
yStfafenret (fAe &6® € sEididde ed™ mdasEicelas M3 Uar
STEICEIS® T gE&T) d AT I5 |
291 Afgg wid eyt fearehyt
fea Ao ySifafenr

aA+bB-ocC+dD ¥ &gt

==k (A)" (B)”

fAel x + y = n = ySHfafeur & at (Order of reaction)
e = <dl =FI'U4E"' 1

FupgT w3 A @ fearet o - o AT 8 3 fIe-fin
yStfafen=t € et K &t fearetn Araet 4.3 f<g Sonehyt aretmt
T& |
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A9St 4.3 -291 Afad »id et feqratmt

ySifafamr et <a1 Afge # <t fearet b
o molL™* 1 ol L-s™!
e at yStfafomr 0 S X(molL_])o—mOLS
- mol L™ 1 1
yaH et yStfafamr 1 X oy oS
- ~ s (molL™)
. molL™’ 1 I
< ¢t ySfafonr 2 s (mol P e Ls™
mo /}
Serg9e 4.4 Jo fed 2ar Afag wet 3 yStfafenr &t gt €t uee aa—
(i) k=2.3x10°Lmol " s
(ii) k= 3x10" s
L () € gt ySifafenr € 2ar Afgg »ig €t fearet L mol ' s~ 3t J1 fen et ke
9B = 2.3x10° L mol 's”' € Fet ySHafonr § fagfuzg gaer J1

(ii) yaH et ySifafonr & a1 Afgg »ix ©f fearet s g<t T fem &t
I = 3x10"* s~ yan gt yStfafon § fagfuz aaer 31

gnrfes fefarrs 104

4.2.4 ysifafenr &t mefeasr

ySifafenr e f&a 99 gIe, fAn & mefeasT (Molecularity) Ffde s,
@Wﬁf&hﬂﬁféﬁm%maﬁmm@ﬁmﬁ
feg fimr 3= =@ mire (e, W A7 wifes) afg 8o eoa@e &
SBHgY Ifefee yStfafonT aae s, € ifamr & yStfafont &t miefeaar
mmlmmmmmama@ymm
wefea =gt 3, @?W%W—WNW&W??W

NII,NO, - N, + 21,0

e-nicfeq YStfafenr=t fS9 fedo (ffa ai) € mutdte f<e ag J<t

g, fAe- meﬂmmﬁ!?ﬁeﬂs?hw

2HI - H, +1,

I-miefea YStfafen=t feg fea mi f3s mitva f&g Jag =t 4,
fae—

2NO + O, —» 2NO,

fgagevmwwfe%rwzaw@a@muﬁfsrfawmé

Wmﬁmaﬁalﬁﬂaﬁgwfea?wmweﬁ
aret I

fem 3gt mime 9 fa Afes ySHafenr=t fagt & refabritedt mitaes
feg f35 3 Tunig J© 9%, G0 €9 3 Fu RSyt fS9 Tt e o5,
fae—

KCIO, + 6FeSO, + 3H,S0, — KCI + 3Fe,(SO,), + 3H,0

fezrusﬂfarfawﬁéuzfeﬁwaﬂmre‘ra Wf@%’if

et &t
L@WFUI@UWU%@U@W&ETW%?UH}U@AI



faggT Feu g5 yStfafenr 21 & fawsfes aeer 9, fev yas & €39
Wmﬁwwﬁmqw < A< 7 | §eTade € Bt
fﬂ?’iEB'Udlbldld' f&g fifgs ot fg™=sT MY © A9 T WS ued €3
ﬁwaaaae’rmﬁafenawus?hﬁwwwemus’rhﬁwgﬂgg
H& (Slow) RS Y gmmar fausfag der T, #maemﬁﬁmaanarw
5| gt wfomn &g wrfeGsTets wmfes 78 €3Ufes oeidns
UIHTIATES € mMuwes € ySifafen €3 fegg a91

2H,0,

= I-F 2H,0 + O,

fem yStaforr € =€t 35 fafumr 291 milaes yuz ger 9—
éEsz_d[I:IfOQ]
at
fezrué\farfawrrHo w3 T, 99 fa € Y3t yav aet <t 91 ufawrs,
us’rfarfaweewfe—u’ww?ﬂa?fe?am
(i) H0, +I - H,0+10 (¥e ue)
(ii) H,0,+10 - H,O+I +0,

gt geut f&g €-miefeq yafwa ytfafonr g5 1 10 Autdta &
meas’rar&l?a?? ﬁ@ﬁfezrusﬂﬁr&lwfe?ﬁﬁﬁ-swa udg AN
3fe3 muaaek‘a’m’rmu@lwmwwamw
fagufaq A2w 31 fewr wet few ySHafonr f&9 Hoeast sea o o9
yStfafenr 21 § fegufazs adart |

few ®et g= 39 € T9E I WAl I6 &Y fouaan o€ Aae I7—

(i) yStHafenrr €t det g yafara H3er 3| feg #ie M3 fa=3va =t 7
AgEt J1 Udg yStfafonr & nicfea3r #ie M3 myde mia &t 7
AaEl |

(ii) ySHafeur &t a<t yafva w3 #fes =t famit et ySifafenr=t
@“—Qr23"E|Tae°rzrﬁe'f%rusﬂ'%n%?rrre”rnwfaaw(Molecularlty)fﬂaar
yrafie ySifafendt @ et at ufsgrig d<t § | Afew ySifaforrat &
et nicfeasT o Fet #ag a4t dvr|

(iil) Afe® yStHafenret f&g dt Ag 3 We AU & &3t Aet T w3 mmH
39 3 AT T HS ASY ©t nisfed3T I ISt AHTS Jet J1

=k[H,0,][1"]

Us € YHS

4.3 feq yStfafenrr A + B — Quat, € &gt a1 fami r = ic[A]"? B &® 3T fapur T
us?Fafawe’raz’ra’rU?

4.4 W X T Y &9 quizas € 3t <t 98aif3dt MgAd Jer I 17 X € Awe3T 3% arst
59 fdt 72 3t Y @ faawe e 3 a1 €3 ot ygr= uar ?
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[R],

RET 7

0 AT —>
fg3gT 4.3 #td It <
yStfafenr € et rwe3r er
M €@ 5% Ufded3s WM&y |

gnrfes fefarrs 106

4.3 ANAfSI <TT AHiAdE
At ufost A g9 I fa fwesT €3 »iurfazs Iar mitdee § wieas
29T Mtade afde 5| IIITHBT 291 @7 f&duTds IHET AyT &dt Jer,
ﬁ@ﬁ@@%mm@ﬁ@%ﬁ%aé'fﬁg%ﬁﬁ
JTEt AUTH 9T € ¥T% WU & ST Ater 3 (939 4.1) | fer I 2ar faud
farr3 ggsT wrfas T ater 7, fen et yStfafenr &t aet <t foprrs
aﬁwﬂmawﬁalmmawmawmwmﬂmx
AHT{%3 S9d A% 29T mflade (Integrated Rate Equation) YU &9
Aae It; fam &7 wmt AT ot wy 3 yGfara »iafant, waETg foe-
mw@“@ﬂwm@éﬂmwmmmawm
fes-fas aet et yStfafenr=t €@ et Su-u AHarfag a1 mitags
e 75 | feg wit 719 w3 yan det et ySifafenr=t € set ot mirafess
291 Mtaget & feB3ust gatar|
4.3.1 719 et et ysifafeamret
#g det &t ySHafenr e wigw Jer I mifaat ystfafenr fam e ar
YStaad € Awe3T 3 #id W3 »id € ATs MauTst 3= |
ySifafen™ R —» P €3 fegg adte—

fam Hr3aT €3 #id W3 »ix =@ W fearet dger J, fen set

aar = - IR jeq

dt
AT d[R] = - k dt
o<t U'H ANA&S Jd6 3—
[Rl=-Ikt+] (4.5)
feq | mra%s Afgd wia J1
t = 0 €3 ySlaea R & fwesT = [R], J, fAE0 [R], yStaaa &F
yrfga AuE3T J1
migae 4.5 &9 [R], € H'S 995 3

[R],= -k x 0 + I
[Rlp =1

[ € &S AHlads 4.5 ff9 dus 3-
[R] = -k t + [R], (4.6)

AHIFTE 4.6 HI® JUT € AHIFES y = mx + ¢ € 3g° T 17 wAt (R) M3
t © f&9 gre fidie 3t &g fifdt aur yuz g€t 9 (939 4.3)1 fem ur &t
TE - k M3 73T UF [R], € 997E JET I |

S 4.6 § U HO® d9& 3 <91 AfEd #id YUz Jer I

o = IR]U IR} (4.7)

ﬂﬂ'craz’reﬂkuﬁl%rhwm?m ydg femm uferfastut feg féo



Wuﬁhﬁw—g;ﬂ?aﬁeﬂww@@wm@% @%,Eﬁﬂ’f
W?mmﬂ?@%mmaﬁémﬁﬁl

2N113[g]—1%>N(g]+3112(g}

9T = k [NH,]" = I

fem yStafonr feg, uBetan & rgr €3Usa ©r a9 o<t J1 €9
Ty €3, Wﬁﬂ?mwwmaﬂﬁmmwuﬁw
eﬂwufaﬂfasﬂwfe—u’aa'euaufaem WH@@%QWW@T
WWWW&HWlMBﬁM&W%ﬁTW@
HW@?W?WUWUIHW@TW@?HIETW
femnw;ﬂaaﬂe%usﬁfafawre?feaaa@mal

4.3.2 yaH 2t et ysifafemret
few =gar et ySifafenret &g ySifafenr a1, yStaea R & fuesT
T YgH W3 Md € IS MguSt geT J1 Gerges @R —

R—->P

5~ __dIR]_

=

. d[R]

[R]
fern mitage = Aa®s (Integration) F9& 3 A™S YUF ger J—
In [R] = -kt + 1 (4.8)

feq =9 feg | AMa®s = Afgg wid § WI feH € 'S AIB3T 5%
far™a 13T A HaET I

7 t = 0, R = [R],, fEE0 [R], yStarad € mrafed furesT 31 fen &et
Hﬁm483wf$umf$uﬂa€w—

In[Rl,=—kx O+I

= -k dt

In [R], =1
[e°H& 4899953
In [R] = -kt + In[R], (4.9)
miaae & Ha feenfas 95 3—
nRE _
[R],
A k= t—m% (4.10)
' t, €3 mildes 4.8 3
Ln I[R], = - kt, + In[R], (4.11)
mrt, 83
In[R], = - kt, + In[R], (4.12)
feql [R], M3 [R], HET AN t, 713 t, §'3 yStaaa et fwear=t

IS5 |
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H»ﬂm4.12§411 feg welGs 3—

In[R],~ In[R}, = - kt, - (~kt,)
1 ,{R:“ =ki(t, - t,)
. (4.13)
TN R
Miaee 4.9 § J5 fay 39d 5% <t fou Aae o7—
I lnﬂ=—k1
23 [R],
=
- migde & g2 UH #dt Sdifear 8 3—
[R] = [R], e ' (4.14)
Mg 4.9 Milaas y = mx + ¢ S 37 J, A it In [R] W3 (T <9
0 t —> are fagte (939 4.4) 3T A8 T8 - k T AIS 3y Yu3 Jet I W3
o _ M3IT §F " H& In [R], JeT T
f¥gd 4.4 yan et &t _ \,n[]” . - -
ufsfafanm & 58t In [R] WS YgH det € 29T Afaae 4.10 & I& MgAd & f&fir A7 Ager 9—
t @ feg w3y _ oana mL
== " R [K[ (4.iH)
I
A 108 e = 5308
CR 10g[[R];’ w3 ¢ © 29 gre fadte (939 4.5) 3t &8 = K/
T 2.303 J=4it |
€8s ©f gEisrions (Hydrogenation) Yar det €F ySifafemr &t
g T = Ic/2.303 Sergee J1
g° C,H,(g)+H,(g) — C,H,(g)
@ femr &€t <31 = I [C,H,]
»AETet fs@astmt € A9 utfaasa W3 gevget fafast (3316
: — w&e)u(decay)maﬁﬁmarfaﬁewa?aﬁl
A
fége 4.5-ysn e @t ssRa = He + g Rn
[R] <dT = ke [Ra]
usﬂﬁﬁnwem’rlﬂg[m N,O; M3 N,O &7 WUwWes YaH det et yStfafenr=t €t g3 Ja
R @Wa??mrr@ mm»ﬁwémuﬁmwaﬁuﬁmﬁr
w3 AN € &g midy &3 fearg adte |

Alg) — Blg) + C(g)

gnrfes fefaprs 108



/ R — 1 9] o
8e99 45  ymy et et yifafenr N,0. (@) — 2NO,(g) +5 0,(g) R¥ 318 K €3 N,0;
o yrdfgar AwE3T 1.24 %10 mol L' #Y, 7 60 fite € g1 0.20 x10 “mol
L 3fg aret1 318 K €3 <ar Afgg »iq €f areaT a9 |
. yadq det &t ySifafenr € st
I
log& — k{t2 “tJ]
(R, ~ 2.303
. 2.303, [R]
Cu k = lo :
G-t PR,
% -1
- 2.303 1.24 x102mol L

~ (60 min - Omin) " 0.20x102mol L~

2.303
= log 6.2 min™
I 50 g

2.303
60

k= 0.0304 min™

x0.7924 min™

k=

W 85 fa A er yafgq e p, § »3 ¢ A 3 I% €9 p, J | #fAdt
yStfafenr € et mrafs3 <91 mitage ©f feG3ust 95 €32 3da 5%
g9 AgY IF—

3_7'6§E”Erp,_=pﬂ+pﬁ+pﬂ(€1‘af‘8wéﬁﬁﬂ)

DPp» Pp M3 P FHET A, B 3 C € %iHd €9 I& |

At EIAT e x aim S @St I3 BM3 C 9
fea € fea H® 95 3 B M3 C 79 & @ €9 {9 x atm = =0 J<ar |

Alg) - B(g) + Clg)
t=0ﬂif§'piatm 0 atm 0 atm
tA 3 (p,—x atm xatm x atm

fed t = 0 MY 3 Yafga =g p, I

p=p,-X+x+x=p,+Xx

x=p;_pg
fg’ﬁ',,'.'_..__,'.': '.'_,':: .'.':Z__'.,'.'__
!nﬁ&\_gz.sos!mf n

(2303
(V (4.16)
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AfEg mfe3s 3 N,O.(g) € yar det & 3t fetims 3 I5 fau »iag yus

@ETU d< 4.6

2N,0; (g) = 2N,0,(g) + O,(g)

FTH. T/ d% ¥¥atm
1 0 0.5
2 100 0.512

2q1 Afgg #id € gresT 9|
.. W& 3§ fa N0, € =¥ fI9 2x atm & it »E@<t I1 N,0,(g) fa€far
N,O,(g) € € W& fe@fAz T & N,0,(g) € W& M3 0,(g) = ffa s fée g5,
N,O,(g) € €9 &9 2x atm = =TT %3 O,(g) € v¥ &9 x atm & =Tr

J<dI" |
2N,0.g - 2N,0,(8) + 0O,lg)
s feg t=0 0.5 atm 0 atm 0 atm
t A @% (0.5-2x) atm 2xatm xatm

P, = Pno, * Pno, TPo,=(0.5-2x)+2x+x=05+x
x=p,—0.5

Py, =05-2x=0.5-2(p,-0.5)=1.5-2 p,
t=100s; p,= 0.512 atm €3

Pyo =15-2x0.512=0.476 atm

migee (4.16) € <93 Tds 3

k 2303, p 2303 05atm
t p.  100s '£0.476 atm
~2303 ;60216 =4.98x10" 5!
100s

4.3.3 ysifafemr et migg mg
far yStfafenr &9 yStaea & ydfsa rwe3 € »#idt 9= fTe fisr
AHT ®areT I @7 & mMaT W (half life) afde g5 | few & ¢, gmrar
yeafag atgr A7rer J1

#ig det €t Y3t fafen € et <91 Afgg #ia mildae 4.7 a5 fea
7rer 3
_[Rly - [R]

t

. - 1
M t=t, 83 [R] = 5 (R
t, €3 <1 Afgg »ig J=ar|

[R], - 3[R, . [R]
———= t, =

0, Tl =

fen »et Aure 9 fa &9 a<t &t yStfafenr &5 ¢, yStaga &
yrafsa AWE3T € AT&-MaU™3t W3 29T Afgg »ig € €Fe maust
Jger J1

Ic (4.7)

Ic =
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ygH det &t ySifafenrr € set—
L 2303, Rl

(4.15)

t, €3 [RI=% (4.16)
fer »et Gudas mitads I MEATd Jear—

2.5U0 0.693
= x0.3010 7+ t,, =
i 7 b i

(4.17)

fem st yan <t €t yStfafonr € et »igu »rg Afgg #ia gt 7
nigE3 feq yStargat € ydfsa rues=t €3 faggg &dt get| yar
aet &t ySifafenr f »eu wg & gresT =91 Afeg #id a8 I =4
Afgg #ig & gIeaT »gu Mg 3 3T AT AFEt I

Hig act €t yStfafonr € Bet t,, o [R], 3 yaH det €t yStfafamr
< &t t,, ¥ W5 [R], €9 fea9a &dt deri

Qurgas 4.7 yEH gt & g ySifafenr € st <97 Afge #id k ¥ vs = 5.5 xx 10" s

yug dfenm| fer yStfafonr € &t wiou mrg <t aresT a9 |

2 - - 0.693
98 ymd gt &t ySifafenr @ &€t e g ), =

0.693

tuz =m=1.26><10|48

Gegge 4.8 wIAE fa yan Jt & yStfafenr &9 99.9% ySifafedr yge J= 9

Bfarur 7t wi@w W@ (¢, ,) € 10 JET geT J
9% 99.9% ySifafenr yse 3= 3 [R] = [R], - 0.999[R],

2.303, [R]y _2.303 [R],

log— 1
¢ o8 R t  “®IRl, —0.999[R],

Ic=

2.303
= log10® _ 2.303><310g10
t

t 6.909 k
= X

=10
t,, Kk 0693
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AaSt 4.4 f&g f&3 fapur T

AT 4.4 —w1d W3 yar det et YSifafenr=t € &t mafes =T fae

0 R—-P

d[R]/dt = -

kt = [R],~[R] [R] M3 ¢ [R],/2k | FWE3T Adt
CACE) oA
: - - o T !
it efe | =002 A S
ket = In {[R],/[RI]}

Infes fefarnrs (112

4.4 mr3TAT yaH 2t et ySifafemr

ge-ge Ufgnfastt ufgeazs gwmar ySiiafon &t det fee ufgsass o
AT I | e =, € YStargat @at yStafenr, fan f<s fea yStaea
993 favmer g2, €3 feg™d € T71 0.01 mol TEES HAtee & 10 °HS
Uet € 578 A8 Muwes € B L9 (t = 0) w3 yStfafendr & yae3T (1)
83 fi5-f9a weat &t wraar Jat fogt aret I—

CH,COOC,H; + H,O HY | CH,COOH + C,H.OH
t=0 0.01 mol 10 mol 0 mol 0 mol

t=t Omol 9.9 mol 0.01 mol 0.01 mol

yStfafenr € gmie uet € fwesT fee farer ufseess &4t de,
fer set 297 Mitage—

2dT= I’ [CH. 3COOC,H,] [H,O]
[Hgolxﬂﬁawmmwﬁsﬁwmﬂmawmmwm
Hae JT—

29T = k [CH,COOC,H,]

feq0 Ic= i [H,0]

feg ytfafent yaw det =iar fege o<t 9, fem et wifagtat

us’rl%rﬁlwwamuwaﬁusﬂaﬁmrqme I& | Adad €7 @Begre
(Inversmn)mam’ruwaz’rusﬂfarﬁmre’rfww@@mm

C,H, O, + H,O _H" . CH,,04 + CgH,,04

—_ —

GO IBAH gdded

I =k [C,5H550,,]



PN viarets #irtee € A8t s 9 78 nuwes e wfmis At Telganets
= - AT W3 WHlfed #fAs € MaHus emmar a3t fapnm | f9s-fas it
MITHT GF miHeg & fwe3T Jo fadt —

t/min 0 30 60 90
C/mol L™ 0.8500 0.8004 0.7538 0.7096
feg e & fa ySHaferr Mgt (Pseudo) yan at &t 9, faGfa ySifafonr
d€ A Ut €t AwE3T (55 mol L) 3fdet 31 fer milaee ff9 K & vs
arJ?
24T = k' [CH,COOCH,][H,0]
T [H,0] Afgg d= 3 »rgmt yar det & yStafenr, mres € y3t yan
F= aet et gt grdtet I 1wt yar at ySHafenr € et <ar Afae »ia 3—
2.303 & [R,] _C
k= log—=2 fa@fy —-=—-; fed k=Ik'[H.
085 fagfa Rl - C ; fe’ ke =k '[H,0]
Suaaz »iafamt 3 mHt [ue It fa—
t/min C/ mol L e/ min
0 0.8500 -
30 0.8004 2.004 x 107°
60 0.7538 2.002 x 10
90 0.7096 2.005 x 107°

it feg 24 Aae 97 fa I = I [H,0] AfEg I »3 fer € W& 2.004 xx 107
® min"' 3, fer &gt feg wigmt a¢t & ySafanr 31 ge wt K & i
fap™3 a9 e Tt

k = Ik [H,0]=2.004x% 10" min

I [55 mol L™'] = 2.004 x 10~ min"’

I =3.64x 10° mol ' Lmin’

-

Us & YHS

LN

| 4.5 fEF yan gt € ySifafonr g a1 Afgg wig 1,165 x 10° s J1 few ySifafenr <9
yStaad €t 5g 39T § WeT & 3g 9< <9 s mit Sarar |

H 4.6 S0,Cl, & »must yIfga Hraar 3 #igh w3ar fE fetifag J= <9 60 fire & mit Sarer

' I 1 7 yStafenr yan det €t 32 3t 2ar Afag »ig <t aresT a9 |

4.5 ystfafemr sar €t suns €3 fagsasT

gg3 At ySifafenret 3 € @70 7% y=far3 Jehit 95 | §egae
=, (N0, € fetnrs <9, uer9g & ydfga Hger 3 »idt w3er feg
fegws, 0°C €3 10 fest f&9, 25°C €3 5 Wi W3 50°C €3 12 fie
feg, dur 71 3t feg =t Aree T fa Uefmmi yaHaEde (KMnO,) »3
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qrf3w Garm —

939 4 8-fgs-fos amt
gt feg Gorr fezae

gnfes fefarrs Ll4

ﬁmﬁfmmfﬂg[ﬂco4]€ﬁmmuzrfﬂnmuam?m
Jer 31T IuHTs € IBaT fg €9 3IunTs €3 g3 A%t Jer I

feg =t 2 forur T fa famr arfefea yStfafen f&g 10°
IUHNTS 0 &% =dT Afgd »ig {9 Sauar garer =ur Jer J|
yStfafenr =ar & 3us §3 faggesT & fenrfmr niggtfenmm
mide 4.18 3% WHATRT 578 13t AT Ag<t J| fen & A9 3 ufast
gafee fefammat 7 9 =ie e & yAaTfeg o3 At Udg AStss @
wmmxmam@q@ww
|

k=Ae (4.18)
feg A nigdtfenn grea 77 mea3t giea J1 fem § yae-gowrs-
»iat gIed <t Jfde 95 | feg fan fefare yStfafon € @<t Afag »ia

walRmﬂﬂfanamyEa@sm@aﬂT(Acnvanon Energy) fam
& joules/mol, (J mol ') fE9 Hue T |

fen & Jo fodt Aaw ySt fafert 3 mifenT 77 Aaer I—

H, (g) + I,(g) —» 2HI (g)

nﬁﬂﬁwmenmfevusﬁfawwﬁaﬂaﬁaﬂ?m
o f¥q e wifeEstes @ T Wie 7% eadT & e winamet Wa=gat e
fspre o9 (fS39 4.6) | feg Fu=aat 593 vie it 39 Je f¥g afder 3
w3 Fe & TEIEHG MfeGsTEly @ & ot T faoure g9 I

Hu=a3t fan & Afafenrfas Afes (C) =t (A9t 4.6 afde g5 ©
fere € w2t &=tet Gorr, 8376 Qo (E) mu=rget J1 Afafan
Gamm w2 yf3fafonr fagen #ia € <9 gre fifge 3 939 (4.7)
YUz ger 71 yStfafenr fagen »ia yStaear € Quat &g Qo
ufg=a3s & gu JuT Y=afns dae I35 |

#e AfaferTags Afes (Activated complex) niuwfes I a Qua
faafig ageT T I g QarT wag dot 71 fewr et wifaw ySAfafer
Iy ySaraar w3 Qurr <t yfaest €3 faggq aaet T

yStargat AUtHtE € A9 Mt ©F 9If3d §ar™ s adt Jet |
ﬁnfeamzefemae’rwwgwf—ﬁ'uaewm
ger T fon ®et ssfear §8emis W3 AHH IB9T HaHe S & <Ud
HitmT fET nignit € fegg & ©ne € &Et nigaT fefarns (Statistics)
o =93 It few @ wigwg aifsw Qanr e fezgae, (E) Qonr =&
We’rﬂfHW(N/N)mgarfs?r@aﬂTefeﬁeqfuvaaﬂ?ﬂT
Ha?zr(fﬂs'aws)le'ErN @aﬂTEwweTﬂfuwamgN
q® Tt ©t AfterT T

T @7 fAYT gAST=T (Most probable) IIf3H €A™ »igg™3 Ag I
euwe’rar&m@awema?alfsﬂaﬂ‘?ﬁ@awguwweu
@awwwe’rnfuwmzae’rwe’rm

WWWWU?W?W%@Q@T%@
<5 femgfuz § #fer T (939 4.9) M3 =g = %™ AH UH <7
Arer J fafa =u9 Qorr yuz niewt ervisus Sy AET JISg ©
139913 §39e® MHTs IfdeT I fafa of® FereaT o Hies a9 A o
gfger sdter 31wt E, <t rfast Honew-Ssemis =g 93 wifas
39 A Tt (fF=39 4.9)1

Eq /RT



Mt T |

(t+10) feg 439 (t+10 3Us €3
T ¢ yIifafonr a9s =8 =ulx
gt & gargET J1
Il
afad Gaar—>
feg 939 t IunTs €3
ySifafendt a9a =8 Mot
& e J1
939 4 .9-ySifafenr Sar et sus
8°3 faggazgT eanA€er gfomr

fegae=g

far uyegg € IS 9 T @9 Ea 3 U G9AT
uwzaw@awwe’rwgmfe—ﬁww
31 f¥39 3 rume 3 fa = f&9 (t+10) IS €3 €37
Sorr 7 few 3 Fu Qv YUz mient § yEem3 d9s
wmmawawalmwu—frﬁr&w
291 991 J Her J|

nigdtfenmm milade 4.18 feg aaa e ™/ | E, I Ju
arhﬁ@awwwémemwmmﬂm
4.18 & &=t yrfpdt =7 yrfaaga Sdifaar = 3—

E
Ink=-—-+In A
RT (4.19)

Ink M3 1/T © fS9 =g mitags 4.19 € wagyu frat
Jur get 9 fam & 939 4. 1of—e'—u'€'c'ﬂ1'few1%mrrzr|

WMITHEHT MHiTdE 4.18 & MEHAT ITUNTS feg =gr AT
@m@wfe?a}ﬁwuﬁfarfawemfevwaéw
w3 297 Afgg wa &g gawrg wist @ar 29 | f¥99 4.10

fegewm = =1In A JIfem

e it fegt Wat 3 E 3 A €1 JieaT dd Hee JF |

In k——>

0 1/T—>

fe39 4.10 Ink W3 /T € fSg way

I T, €3 mitdae 4.19 gu 35 fafim J=ar—

E.
In k, =_R’;‘ + InA (4.20)
1

"3 IUS T, €3

Ink, = -RE; +InA (4.21)
2
(A famr fE3t aret ySifafonr € &t Afeg »ia 9)
ke, M3 k, IHTT IUHS T, M3 T, €3 =1 Afgs »a
TS5 |
migae 421 feF 420 wefe 3 Ad YUz g<ar—

E, E

a

RT, RT,

Ink,-Ink, =

k. 2303RIT. T

81, 2.308R| 1T, |
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Gergge 4.10 faw yIifafon & 500 K w3 700 K €3 a1 Afag »id gH=@d 0.02 s ' w3

Gergas 4.11

N\

0.07 s JIE, m3 A &t greaT d9 |

log& = E, -1,
k, 2.303R| TT,
fog 0.07 _ E, [700 - 500]
0.02 2.303x8.314JK 'mol™ || 700x500
4
0.544 = E x5.714x10

19.15
=0.544 X ——— =18230.8J
E, 5.714 x10™

fa@fa = ae ™"

-18230.8
0.02 = Ae8314 x500

A= At =1.61

0.012

600 K 3uns €3 gtaets mirfeGsels &t 9o fedt ysitfafon gnmar

nuures &9, yar det 291 Afgg #id 1.60x10°s " J1 femr yffafenr &t

€375 €97 209 kJ/mol J1 700 K €3 a1 Afeg »ia & aresr ad|
C,H.l(g — C,H,(g +HI(g

A Aee If fa

E 1 1
logk, —logh, = —2 |~ ——
ogle, —logh 2.303R|:T1 Tz]

E 11
logk, =logk, + 2 ooy
g =logk, 2.303R[T, Tg]

T T— 209000 J mol ™’ 11
SO 2.303x8.314Jmol 'K' | 600K 700K

log k, = -4.796 + 2.599
= -2.197
l,= 6.36x10° s
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4.5.1 @3yax & yge
@m%wammwwﬁm 9% fast Qv yf3fafomr

€ a1 § ufa=af3az qger J1 §ewee =7 MnO, I fot ySAfafonr &
@mmwmmwwa—

2KCIO, —Mn% 9 KCI + 30,

€3Uga ©t fafonr & Hu=ast qudan fAuis &% mifswr A Aaer
?rfEFfHUTE?W@WaﬂWWf%?W@'&W
=) Www@waﬁhmaﬂmf@%’mwal
Mﬁwmmwwﬁalwmmaa@mw
W%ﬁl%@eﬁwwﬁﬁﬁa@@pﬁ%&m
yg 7 fafonr feut a7 yStagat w3 Quat € f<s
837 Qanr uie a9 & w3 few @Hﬂ"’m(barrler)
fe—e’a%ﬁaaau—cﬂfafawua?aawafﬂ?fafesa411
fg warrfemT fapir 31 iadtfeme mitees 4.18 3 feg
. Aume J fa €375 Qo v ws fast we gar
yStfafemr et 291 87 ot g J<ar|
Sz &3t fagt wzer yStagar €t @3 H3ar
€3 Ufsz a9 maet 71 €3, ySHfafonr <t foram
€9d, AG, kewm’rwﬁwwﬁu
(Spontameous)usﬂ'l%rhvwaﬁgu&lgwamﬂy

mmmammwﬁwé
%’fuwrﬁmrraﬁﬁsuaarfsmusﬂfarhwrengm
nfag »ier & ufgedas st ager udg fev f19ss & awct FEfug ads
feqmrfe?aa?mmmw@mgwﬁwusﬂﬁfanwa
me@wﬁywammﬂmmmwﬁeaﬁ?
a&lﬁalmﬂaﬁﬂaﬂgawﬁal

4.6 Infefea ysifafomr e a9 fruiz

T&fa ngdtfenm mitages aet fer3fez ufgrfagtr f&g smar J<t 3
wmmhﬁamzﬁzﬂwhﬁwmxwawlé 18
favunesfsﬂ?):ﬁ UBTWET@HWMWWWEW
mmﬂ?mw@?al&vméa@auﬁw@%mm
MWGWWGWHWWWWWU e
Wwaﬁmwﬁwf@vmwemaﬁ
Uluﬁﬁmrmeuﬁwmfe?uﬁmmam
meas’r[zjsr&rea?sl

anfefea faforr § ygrfes s = € 39 aea €375 Qe T
mhmmﬁmmwwlemmmA+
B — QuA € =, usﬂ'l‘srhvrrremaaﬁh?a’uié—uwedmsaanqe
aT_

T =27 e (4.23)

fAg z,, yStaea A 3 B <9 cagt & mreast w3 o E/RK E &
wwfsﬂyeu@awwwawauaﬁ?wmmﬂm
423 e’rmwﬁﬁwﬁmﬂmmmgmaﬁrmwﬁAm
MII3t 7% ATz T
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mitaes 4.23 8 yStfafenret € a1 Afgg »id € ws €7 Aat yae
MeHs gder J, fagt &9 Auge wig AT uane Ffvs 9T I8, udg
WWEW@HWMWWUHIW?W
ATt Zaat et QU T fsarte adt T AaeT| 89 S99t fagt T
Wﬁa’ﬁaﬁéﬁ@w@mﬁ@aﬁ)’ﬂ?ﬂﬁm(orlentatlon)
det 3, fan &% ySlaaa mitde © fust § dee w3 QuAt fee &<

HH’HWW@W?WHWUWU ygret aat
My E Tt IS |

Gergde =n, Hlgs® v gidas &9 faare yStagat et »ignfast
€3 fagga ager I fen & 939 4.12 <9 yeafaz &tz fapur T 1 yStamaat
T Mgt T AIt MaAfast §us faore gad Qun fsafiz ager I w3
M&Bfez nignfaat T 3 €9 fAge dgar Y-y 7 A I& W3 Qur &t
gadt |

CH,Br + OH —> CH,0H + Br

meBfes  Hys S °

m H- LBr OH — JetQuaadt

I_I\+o -5 H
H-C-Br + OH —

/ H H
. LRI N HO E H 3
HO-+C-—~Br| — —C—-H + Br
W /7 N\ |
v. . awes

fg39 4.12 nigm v Gf93 w3 #wsBfez manfast semger may

AT JddT € AURCIade € B wiHl feq J9 d9d P fam & Ae=sT
(Probability) A" f3& fenet a9a (Steric) Ffde I, YASTE3 I9€ I7
feg fen 9% & B T fa Zag B wiont & Agt manfast 3t gdtet 9,
ge-

=AM =pZ,,e /R

fen wet Sag frut3 ff9 €37 Gorm w3 Aot nignfast €= ot a7&-
3% YI'ET g9t € Had {5auTfa3s dae 96 »ea3 yItdfomr 291 §
fagurfag aae & |

a9 fAuts et 9y ottt o, fA= fa fem e uarrent/mignt &
Y3 IS Hfem fapr § w3 fem € g9a™ W § sarfamT fapur 31 gAT femr
frats W3 J9 fautst € few 9 J9 fammer femgg & wrustrt
5t 3t fE9 Faar|




s € YHES

4.7 3N T =91 Afgg wig €3 at ygre u=ar ?

4.8 YIH3, 298K &9 10K ¥ =0 & gnrfefea ySHafemr e 291 € ger T A7 I
fem ySifafenr set E_ <t aieaT a4 |

4.9 581Km@?umﬁ2Hl[g]—>Hi(g]+l (¢) € ®et €375 Qarr € Hs

209.5 kJ mol UIWE@HWE‘TW&HWE‘T@?HK@HW%HEWW
fem 3 ST I

HJ™H

gnfefed gaarfaat anfefea ySifafenr ffg ySifafonr a1, fgs-f9s aoat e ygr=,
UgHEHt € vE feere M3 Wosest € g5 e rifeiis 31 ySHafenr 2ar, fearet mi f&e
uﬁmémmw@uwéwmwmﬁ?wmfwaﬁmﬁx
%ﬂﬂ@%mwewf@?wfﬂmwmﬁmﬁmmfﬂ?aﬂ?
Wﬂwalqsﬂﬁr&lwem@%aérm fAe-3urs, qsﬂme’rmuw@?@—gupsr
yge e g5 | yStfafenrr 2ar € arfest fague & Sa1 fown Ifde g5 fen & y@ar
o fagurfaz J13T AT § w3 feneT ya= maHs &4t &fenm a7 Aaer | fan yStaea €
Y3t yStfafenr €t aet, 291 fam g €n yStaea &t fuss € w3 wig € g9r9e gt 7
w3 YSifafenr & g8 det =91 fam fEe Hge Adh Awe3= € w3 »iat € 73 € 99799
Jet 31 21 Afge »iq 291 faur &9 s Wau3s IJeia Jer J1 291 Afgd #Wa w3
ySifafenr € det v faguae a1 famr #F mit afss 291 mildde 9™ a9 Aae It |
ySHafent &t micfeazT fags yafia ySifaforr € et ufsgms it At 91 refeasT
THS &1 3 3 3T Az der 9 Aefa ySHafenr &t a<t o, 1, 2, 3 w3 fgaara €t T Aot
I 1 yrafwa yStaforr € @8t riefeaz w3 a& s 3¢ 35|

a1 Afag »ig & IS §F faggasT o fenmrfionm wigdtfem mitaas (k = Ae /R
oI JISt AtET J1 E, €376 QoA I »3 few v v €3fAs dudan M3 ySaed
et € {9 QoA #1339 € AAI3 €T I M3 A (MIdtfemA 7 yaewrs #iat gred) Sagt &t
M=ISt € FEF deT J1 feg milaes AuRe ager I fa 3uis € =0 A E, fe it 5%
yStfafen 291 f<9 =0 Jer § »3 G3uew ySifafen € Bet ges<t ug ye's a9 E <9
T g9eT J| da9 gz € wigng fea J9 f3afart aea P 1 fa 99 Hds &8 miant &t

nigAfE3t €3 faggad gaer 7, vi3=yde I w3 feg ygr<t daqt &9 Gaes ager J1 fen
wet few & T & migdtfenm mitaes & qUTSTe k= P2, e B/F fE9 T AfET JI
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g™

4.1 Jo fsbt ySifaferr=t @ a1 ferimat 3 fegt et yStfafonr €t aet W3 <ar Afgg
wigt St fearehit fams a9
(i) '3NO(g) — N0 (g] : @IT = Ik [NOJ
(11) e s T T T T T
(iii) CH,CHO (g) = CH, () + COl(g) ; &dT = k [CH,CHOJ"?
(iv) C,HLCI (g) — C,H, (g) + HCI (g) ; T = ke [C,H.CI]

4.2 y3tfafemm 2A + B - A,B € &gt =47 = k[A][B]Z fegn kET)-I"?'?fZOXIO_ﬁmol_szq_lﬁ'l
w@aeare’rawa?r 7€ (Al = 0.1 mol L™ ™3 [B]= 0.2 mol L' I= 3T ySifafenmr
291 €1 IIEaT J9; A€ [A] WiE & 0.06 mol L™ 3fg AT |

4.3 UBZad AZT €3 NH, T »uwes 9 det & yStfafenr 31 N, W3 H, € Burs &t &9
gt J=ait A€ K € H'& 2.5x10  mol L' 5! J= 7

4.4 3Tet vlgTEls gE9 € Muwes 3 CH,, H, M3 CO 9e% J& | fen ySifafenr e 291 I& faut
mﬂmwfﬁwwﬁ—

= Ik [CH,OCH,J*"?
@Wewwﬁwwﬁmwwﬁwa few ®et =ar
maaﬁmﬁwmgmmémf@’ﬁaﬂwwwmf&ﬂw

9T =k (pc:n. OCH, )3;2

7 €9 & bar ff9 w3 A § fite fS9 v &g 3T ySifafonr € Sar M3 <91 Afge #ia
Tt fegrehot &t Jear ?

4.5 Infefed ySifafenr € =a1 €3 yg'= uGs =& Foat € <95 d9 |

4.6 fan yStaoa € zet Eq ySiHaferr € a<t &t 91 yStfafenr er 2o fag ygrfes e,
7 yStaraa € Awe3T—

(i) € It g9 fE3t /€ (ii) »iut o9 &3t 7¢

4.7 <91 Afgd vig €3 Ius T &t ygre Uer 7 ? 3uns € fer ygre & HSasHd gy
fe—a’fae’ueafﬂsaﬂ?wwa?

4.8 Ut fIg mMied € gt yaH det € A%-mMuwes € Js ey wias yus 98—

t/s 0 30 60 90

MACT/ mol L 0.55 0.31 0.17 0.085

(i) 30 F' 60 FIF AN MIT® ST Az <91 t IIsaT 99|

(ii) T € AS-MUWSS € BT Mgl YyaH det yStafenr =91 Afeg #ia €t aresr
el
1.9 g ySaferr AT Stygi w3 BEe yt € det & 9

(i) MSIS <91 AHtade &Y |

(ii) B € Awe3T f35 I d96 &% 29T 3 df Yg'e y=ar ?

(iii) A M3 B €=F € HwWe3™ € ISt d96 &% I 3 al Yyg'e U=ar ?
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4.10 A M3 B ¥ &9 ySifafenr ffg A w3 B €' fos-fds ydfsa ruesT € yafsa =ar
(r,) I&" fe'3 I I5 |

A ™3 B € ySHafenr &t dt &t g ?
A/ mol L™ 0.20 0.20 0.40
B/ mol L' 0.30 0.10 0.05
-1 -1 5 _5 _4
r,/mol L''s 5.07 xx10 5.07 xx10 1.43 xx10
4.11 2A + B — C + D yStfafenr &t safarzet sifors d9s 3 I& fey ufgen yruz 381
ySiafenr € &€t 21 fam m3 =31 Afgg #ia farns ag |
y@ar [Al/ mol L' [B]/ mol L™ D ¥ feaure e yrdfga <ar
2.88 x 107
B o 2.40 x 102
T T w3 B ¥ ST ySHaferr A € ySt yan 3 B € Y3t w9 &<t €t 91 Io fou Suw few
ySt gt 99—
y&ar [Al/mol L' [Bl/mol L' ygfgs 2ar/mol L' min”'
I 0.1 0.1 2.0 xx 107
i - 0.2 4.0 xx 10
m 0.4 0.4 -
I\ - 0.2 2.0 xx 107
4.13 J& &3t Irett yan et St yStfafanret € <ar Afeg #id 3 »iew Mg & dieaT d9—
(i) 200s' (i) 2 min"' (i) 4 year '
4.14 “c ¥ FS6HafeT ¥ (decay) € maw g 5730 IF J| feq ygrzzw au-fast &t
saat f&g, ez gy & 357 <9 80 % ' € H39™ J1 sHS & e v ufgass 9|
4.15 3JW A 9 318 K €3 N,0, € muwes &t [2 N,0, — 4NO, + 0,] YSifafenr € niaz
Jot fe3 I 95—
t/s O | 400 | 800 | 1200 | 1600 | 2000 | 2400 | 2800 | 3200

10° x[N,O,)/ | 1.63| 1.36| 1.14 | 0.93 | 0.78 | 0.64 | 0.53 | 0.43 | 0.35

mol L™
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4.16

4.17

4.18

4.19

4.20

4.21

(i) N0, W3 ¢ © <5 w3y i<

(i) ySHfafenr € st ngu-wg &F aresT I3 |

(iii) 10gIN,O, M3 ¢ € ST Jre fig|

(iv) ySHafonr € et a1 fsm at 7 ?

(v) =4r Afgg #ia € JeaT 9|

(vi) k € AOTe3T 578 wau Wy € diesT a4 M3 fen € IB&T (ii) 7% IS |
yaH yStfaferr € &€t a1 Afgs #a 60 s T1 yStaaa § »must ydfsa
HWe3T a7

1 . \J o . N
E@wa’&rwmwwm ?

fsQamt femee & 28.1 % waw wrg @@ g ueg sy e I+ Ca &t
gt 3 lug "Sr s=daH g9 St mimgtut &9 Afyg T A w3 Her Sfeast ot
&7 d= 3 fer € 10 8T M3 60 A&t e faat H3ar afg Ar=art ?

T g fa yar d2t &t ySifafedr f&g 999 yStafer udt J= &g o mit
90% ySifafemr yat g 9 Bare =& A 3 SareT Jer J|
fear yaw 2t & ySfafenr &9 304 fetims J= <9 40 fie Ba= 751 11 &t
JEET dq |
543 K €3 maeiusus € Jans W3 seters &9 fewes € I fou
wigs YUz 9T | <91 Afed ¥ &t IISsT J9 |

t (sec) p (mm pg f<9)

0 35.0

360 54.0

720 63.0

Afgg »fe3ds €3 SO,CL, € yaM Jet € 37U »iuwes €3 I fad »ias yus

S0,Cl, (g) — SO, (g)+Cl, (g)
yStfafamr 21 €F IIes a9 A€ I8 €¥ 0.65 atm I< |

yHar

AT I% €9 /atm

1

0 0.5

2

100 0.6

4.22

fea-fgs It €3 N,0, € »iuwes € Set =91 Afgd #ig Jot &3 I 76—

T/°C

0 20 40 60 80

10°x k/s ' 0.787 1.70 25.7 178 2140
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4.23

4.24

4.25

4.26

4.27

4.28

4.29

4.30

4.1
4.2
4.3
4.4
4.5
4.6
4.8
4.9

In k"3 1/T € &9 e S »3 Am3 E, & 91@aT dd130°C m3 50° €3 =ar
Afgd »id 7 MeH's FG |

546 K 3UNS §3 TEi3aaus € nmiuwes T <ar Afag »ig 2.418 x10° s T A
€375 €99 179.9 kJ/mol IF 3T Yg=-W3idt JE& T H'E Jt I=aT ?
fam ySifafon A - Qur € BTt k= 2.0x107% ' T1 7 A € B =t AWEST 1.0 mol L' 9=
3t 100s € g© fen & AwesT af afg Ar=art ?
At wifonnd fE9 Hadw € II@aH M3 gaden feu fewes yan gt & yfsfafonr J1
fen ySifafer & n@w »r@ 3.0 Ue J1 8 We gie ays 9 aaen e faar »im
ggar ?
TEga9Es T fewes I5 €3 milage € wigAg der J1 E, € IiesT d49|

Jo= (4.5 x 10" s7") 200F/T
H,0, € YBH Jdet € fewes & Jo fau mitdae gnmar fay Aae of—

log Ik = 14.34 - 1.25 xx 10°K/T
fen yStfafenr € et E, & aea 331 faa 3uns €3 fen ySifafer €t »igg mrg
256 fite g=ait ?
10°C 3UHs §3 A € Qur 9 fewes € &t K 87 W& 4.5¢10° r! M3 €375 Gaar
60 kJ mol”’ J| fam IuH™s €3 k &7 ' 1.5x10% " J=ar ?
298 K 83 yan det € ysStfafonr 10% yat 9= & At 308 K 3UHS €3 25%
yStfafent ydt 9= <9 39T AN € 99799 J1 7 A € W& 4x10'% ' 9= 37 37 318 K
IUs €3 kw3 E, € IeaT J9 |
IUNs fE9 293 K 3 313 K 39 @07 dd6 3 foan ySHafemr e 291 979 g § At 71
fen yStfafenr € wet 8 37% Qo €t areaT feu Hae I8 ad fa few & s 3us ©
&% Ufgeafaz &dt deri

fee® ymst € €3«

r,=6.66 xx 10 °mol L' s

WF@:A@'W%@'W:0.00F}mD] L min™
yStfafanr &t aet 2.5 T

X 5 Y], [T = k[X]?, =97 9 IST SUIT |

t=444 s

1.925% 10's ™!

E,= 26.43 kJ mol’

1.462x 107"
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